ActiveFeed 

ActiveFeed ist eine Option der neuen FIFO-Advanced Spritzeinheit von DESMA. Dabei verändert eine zusätzliche zylindrische Rolle, welche parallel zur Plastifizierschnecke angeordnet ist, das Einzugsverhalten grundlegend. Der Mischungsstreifen wird dabei ähnlich wie bei einem Walzwerk zwangsweise eingezogen. Sobald das Rohmaterial Schnecke und Rolle berührt, wird das Rohmaterial festgehalten und in Richtung Schneckenzylinder transportiert.
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Abb.: Schnitt durch Schnecke/Walze
Wie die Schnecke selbst, hat die zusätzliche Rolle einen eigenen, separaten Antrieb. Ein kleiner Hydraulikmotor treibt die Walze über ein Zwischengetriebe an. Durch den separaten Hydraulikmotor ist es möglich, das Drehmoment an der zusätzlichen Rolle zu regulieren bzw. zu begrenzen. Eine Überfüllung der Schnecke wird dadurch vermieden.

Durch ActiveFeed ist ein perfekter Einzug auch bei kleinen  Schneckendurchmessern gegeben. Die Eigenschaften des Rohmaterials (kurzbrüchig, weich, etc.) und die Form des Streifens (Abmessungen, Gleichmäßigkeit, etc.) spielen nur eine untergeordnete Rolle. Selbst weiches Silikon kann problemlos und sicher als Streifenmaterial verarbeitet werden.
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Abb.: Antrieb komplett mit Getriebe
Neben der optimalen Zuverlässigkeit ist auch die um 30 bis 50 % verbesserte Dosierleistung von Vorteil. In Zeiten von ständig kürzer werdenden Vulkanisationszeiten steht auch immer weniger Zeit zum Dosieren zur Verfügung. Mit ActiveFeed ist diese Engstelle im Produktionszyklus nicht mehr vorhanden.

Für den Verarbeiter rechnet sich die Investition aus den oben aufgeführten Gründen und durch die Möglichkeit zu Kosteneinsparungen bei der Rohmaterialbeschaffung. Es können größere und vor allem dickere Streifen verarbeitet werden.
