Dem Wandel begegnen: Fit & Fair in die Zukunft
Die Kampagne Mut & Maß begleitete die DESMA in der herausfordernden Zeit der Finanz- und Wirtschaftskrise. Unter dem neuen Kampagnenmotto Fit & Fair will die DESMA in Zukunft den veränderten Marktbedingungen und dem Strukturwandel im Maschinenbau begegnen. Was die beiden Schlagworte Fitness und Fairness für die DESMA bedeuten, war Thema der Kick-Off-Veranstaltung zur neuen Kampagne. Das Resultat: Mit fairen Mitteln am Markt der Beste zu sein. Flexibel, agil und auf höchstem technischen Niveau. 
Die Krise hat den Markt verändert: Mehr als je zuvor wird maximale Qualität zu minimalen Preisen gefordert. Das heißt einerseits müssen Unternehmen zunehmend flexibler, produktiver und kundenorientierter handeln, auf der anderen Seite müssen sie wirtschaftlich mit Ressourcen umgehen und durch möglichst geringe Investitions-, Logistik- und Betriebskosten sparen. Zur Umsetzung dessen braucht es Energie – und einen veränderten Blickwinkel. Mit dem Konzept Fit & Fair nimmt die DESMA eine solche neue Perspektive ein und nutzt so die freiwerdende Energie des Umbruchs, um den Wandel zu gestalten. 
Mit Hilfe von Befragungen und mehreren Workshops für die Führungskräfte des Stammsitzes im süddeutschen Fridingen wurde das neue Konzept Fit & Fair im Unternehmen verankert. Die Kick-Off-Veranstaltung zur Kampagne fand Mitte Mai an einem besonderen Ort statt, der nahen Erzabtei Kloster Beuron. Martin Schürmann, Dr. Bernd Scholz erörterten zusammen mit den Referenten Dr. Thomas Blum, Martin G. Dege MAS und Martin Eisele zusammen mit 50 Teilnehmern die veränderten Bedingungen des Marktes und die Bedeutung der beiden Schlagworte "Fitness" und "Fairness" für die Zukunft der DESMA.
„Es geht darum, Begeisterung auszulösen!“
2010 ist nicht nur das Jahr des beginnenden Aufschwungs sondern auch das Jahr der K‐Messe. Doch noch stehen viele Fragen im Raum: Wie wird sich der Markt für die DESMA entwickeln? Wie wird sich das Unternehmen in Düsseldorf auf der K-Messe präsentieren? Wie kann der Unternehmenserfolg langfristig gesichert werden? Welche Perspektiven sind notwendig, um den Strukturwandel im deutschen Maschinenbau positiv für die DESMA zu gestalten?

Die Beschäftigung mit diesen Fragen und die Einführung der Kampagne Fit & Fair war Ziel der Kick-Off-Veranstaltung. In den Eröffnungsvorträgen zur Veranstaltung gaben Dr. Bernd Scholz und Martin Schürmann zunächst einen Überblick über die aktuelle Situation des Betriebes und informierten über die strategischen Ziele für das diesjährige Messe K 2010.
Mit einer belebenden Showeinlage der Close-Up-Zauberei eröffnete der bekannte Zauberer Martin Eisele den Teilnehmern anschließend einen neuen Blickwinkel fernab von Rationalität. Auch zwischen den Workshops lockerte er mit einer Zauberwerkstatt die Veranstaltung auf. Hier gewährte kleine Einblicke in seine Kunst und überreichte Trick-Visitenkarten zum Selber-Machen. Außerdem sprach er über die besondere Beziehung eines Zauberers zum Publikum und zeigte, dass es sowohl in der Zauberei als auch im Unternehmensbereich darum geht, Begeisterung auszulösen.
Mit Kreativität zum Fairplay
Der Workshop "Fairness" forderte die Teilnehmer auf ungewohnte Art heraus: Nach der Workshop-Einführung über Grenzen von Rationalität und dem Streben nach Perfektion, ermunterte der Kunsttherapeut Martin G. Dege die Teilnehmer dazu, ihr kreatives Potential auszuschöpfen. Jeder einzelne sollte zum Thema "Meine Rolle in unserer gemeinsamen Firma" ein Bild aufs Papier bringen und ihm einen individuellen Namen geben. Die dadurch entstandene Momentaufnahme brachte interessante Erkenntnisse zu Tage. Die Beziehungen der Mitarbeiter untereinander, aber auch zur Firma als Ganzes und schließlich die Beziehungen zum Kunden wurden deutlich. Insgesamt zeigte sich, dass sich die Teilnehmer nicht als passiv, orientierungslos oder gar als Mitläufer wahrnahmen, sondern als integrierte und geforderte Bestandteile des Unternehmens. Die meisten der Bilder zeigten außerdem eine sehr klare, feste und positive Identifikation mit dem Unternehmen DESMA. Während der Reflexionsphase wurden die Bilder dann zum Leitthema „Wandel und Fairness bei DESMA“ in Bezug gesetzt. Als Ergebnis des Workshops erkannten die Teilnehmer, dass Fairness unabdingbar ist. Fairness gegenüber sich selbst, gegenüber Kollegen und vor allem gegenüber dem Kunden.
Agil am Markt mit technologischer Fitness
Zunächst scheint der Begriff der "Fitness" nicht recht zum Tagesgeschäft der DESMA zu passen. Im derzeitigen herausfordernden wirtschaftlichen Umfeld und in Zeiten knapper Ressourcen bei Kunden, können nur diejenigen Anbieter reüssieren, die die innovativsten und kundenorientiertesten Lösungen präsentieren. Das kann nur gelingen, wenn auch die Mitarbeiter „fit“ sind. Mit Fitness ist hier insbesondere das Know-how und der Wille zu mehr Qualität und Flexibilität im Geschäftsbetrieb gemeint – zum Wohle des Kunden. Fitness bedeutet aber auch, dass die hervorragenden Bedingungen des Wirtschaftsstandorts Deutschland effektiver genutzt werden.
Während der Kick-off-Veranstaltung lernten die Mitarbeiter im Workshop „Fitness“ zusammen mit dem Referenten Dr. Thomas Blum den Begriff mit Inhalten zu füllen. Dabei stellten sie sowohl den Bezug zum Kunden als auch zur Fitness-Fähigkeit der DESMA selbst her. Fitness bedeutet für DESMA, schnell und qualifiziert ans Ziel zu kommen und dabei den eigenen technologischen Vorsprung kontinuierlich zu erneuern und auszubauen.
Sich mit dem Wandel verändern – Mit dem Wandel Schritt halten
In Zeiten des Wandels stehenzubleiben, bedeutet Rückschritt. Um Schritt halten zu können oder sogar voran zu gehen, muss man sich mit dem Wandel verändern – so wie es die DESMA aktuell tut. Das Ziel des Seminars, das Kampagnenmotto Fit & Fair mit Leben zu erfüllen, war der erste Schritt in diese Richtung. Doch nicht nur deshalb war die Veranstaltung ein Erfolg: Neben der Spezifizierung und Verankerung der Kampagne fand ein umfangreicher und wichtiger Know-how-Transfer statt.

Die neue veränderte Einstellung unserer Firma zum Thema Ressourcen, Strukturen und Prozesse und die neue Motivation durch das Motto Fit & Fair, trägt zur Leistungsfähigkeit der DESMA bei. Für die Herausforderungen der Zukunft ist die DESMA so mit Fitness und Fairness gewappnet.
