Neue Spezialmaschine für Pumpenstatoren
Seit vielen Jahren ist die DESMA der weltweit führende Hersteller für Spezialmaschinen zur Herstellung von Pumpenstatoren. Insbesondere für größere Statoren werden Maschinen ohne Schließeinheit eingesetzt. Pumpenstatoren werden bis zu einer Länge von 10 m im Spritzverfahren hergestellt. Hierzu gibt es Spezialmaschinen mit einer oder auch zwei Spritzeinheiten, die dann alternierend im Multishot-Verfahren über 300 kg Gummi einspritzen können. Die Vulkanisation erfolgt dann üblicherweise in einem Autoclaven.
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Abb.: DESMA 969.070 ZU mit hydraulischer Klemmeinrichtung und Steuerung DRC 1210
Speziell für mittlere Statorengrößen wurde jetzt eine Spezialmaschine entwickelt, mit der die Produktion von Statoren bis zu einem Schussgewicht von 6.890 cm³ möglich ist. Die Spritzeinheit hat einen maximalen Einspritzdruck von 1.010 bar und ist auch für Multishot-Anwendungen ausgelegt.

Entgegen den üblichen Statorenmaschinen wird der Stator nicht in Längsachse zur Einspritzeinheit, sondern senkrecht d.h. 90° nach oben, angeordnet. Hauptvorteil ist der weitaus geringere Platzbedarf der gesamten Anlage und durch die integrierte Spanneinheit das einfachere Bestücken und Entnehmen. Die Einspritzeinheit arbeitet, wie bei der DESMA üblich, nach dem FIFO-Prinzip und ist zudem mit einem Düsenabhub ausgestattet.
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Abb.: Maschinenaufstellplan
Die neue D 969.070 ZU Maschine ist ab sofort mit der neusten Visualisierung DRC 2020 HT verfügbar, die mit der Haptik Touch-Option eine perfekte Bedienoberfläche mit sensitiver Rückmeldung an den Bediener bietet.

Die neue D 969.070 ZU ergänzt somit die Baureihe für Pumpenstatoren.

Folgende Maschinen sind zur Herstellung von großvolumigen Pumpenstatoren verfügbar:

· D 969.142 Z mit Spritzvolumen 14.200 cm³

· D 969.160 Z2 mit Twin-Inject mit 2 x 8.100 cm³ Spritzvolumen

· D 969.318 Z2 mit Twin-Inject mit 2 x 15.900 cm³ Spritzvolumen
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Abb.: D 969.318 Z2 mit Klemm- und Supporteinrichtung
Diese sogenannten „Inline“-Maschinen sind wahlweise mit oder ohne Klemm- und Supporteinrichtung verfügbar.

Kleinstatoren bis zu einer Länge von 1.000 mm können alternativ auch mit den DESMA Standardmaschinen mit kompletter Schließeinheit produziert werden. Die Vulkanisation erfolgt dann unter Schließkraft im Formenträger.
