Schlüsselfertige Produktionszelle von Rohrdichtungen für die Bauindustrie.

Als Lieferant von Turnkey-Systemen für Elastomerartikel hat DESMA eine hoch effiziente und flexible Produktionsanlage zur Herstellung von Rohrdichtungen für die Bauindustrie entwickelt und gebaut. Auftraggeber war ein namhaftes türkisches Unternehmen. 

Basis der Anlage ist eine Maschine vom Typ D 968.560 ZO BENCHMARK 750, die zusätzlich mit Einrichtungen zum Verschieben und Schwenken der doppelten Kernsätze ausgerüstet ist. Für die Herstellung der Dichtungen aus unterschiedlichen Elastomeren sind so genannte Kernbalken-Werkzeuge vorgesehen. Entscheidend für die Produktivität der Anlage ist die schwenkbare Ausführung der Kernbalken. Denn während im Formenträger der nächste Schuss Rohrdichtungen ausvulkanisiert, können außerhalb der Schließeinheit die im vorhergehenden Zyklus hergestellten Dichtungsringe entformt und separiert werden. Um den Abfall zu minimieren - und damit auch die Kosten zu senken - sind die Werkzeuge mit einem Kaltkanalsystem ausgerüstet. 


Abb.: Rohrdichtungen
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Abb.: D 968.560 ZO BENCHMARK 750
Für die eigentliche Entformung der Artikel ist schließlich ein flexibles, mit Servoachsen angetriebenes und für alle Artikelgrößen ausgelegtes Automatisierungssystem zuständig. Abhängig von der Artikelgröße (DN 50 bis DN 150) ist die Leistung der Anlage: Mit bis zu 320 Kavitäten für die kleinsten Dichtungen ist eine Jahresproduktion von ca. 30 Mio. Rohrdichtungen möglich. 
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Abb.: Schema 1
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Abb.: Schema 2

