VARIO - Kaltkanal - Messeneuheit begeistert auch in ersten Praxistests und bietet wertvolles Sparpotential für die Kleinserienproduktion.

Der anlässlich der IRC 2009 vorgestellte und zum Patent angemeldete VARIO - Kaltkanal stieß auf großes Interesse und fand begeisterte Zustimmung. Mit dieser Kaltkanaltechnik ist es erstmals möglich, Düsenabstände variabel zu verstellen, um unterschiedliche Formen abdecken zu können. Somit bietet dieser Kaltkanal auch für kleinere Serien ein großes Einsparpotential, da eine Mehrfachnutzung durch einfaches Verstellen der Düsenstichmaße möglich ist.
Der anlässlich der IRC in Nürnberg präsentierte Prototyp wurde schnell zum "Messespielzeug". Viele Standbesucher konnten die einfache Verstellmöglichkeit selbst testen. 
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Abb.: VARIO - Kaltkanal auf der IRC 2009 stieß auf großes Interesse



Natürlich stellten viele Interessenten die Frage, inwieweit sich das System in der Praxis bewährt hat. Wie aber so oft bei Messen, werden Prototypen "zeitnah" fertig gestellt, sodass die Praxiserprobung der "guten Idee" folgt.
Hier sind wir jetzt ein ganzes Stück weitergekommen und haben alle internen Tests erfolgreich absolviert. 

Im Einzelnen wurden folgende Punkte ausgiebig getestet: 

Druckfestigkeit des Gesamtsystems, insbesondere Auswirkungen auf den Düsendrehmechanismus und die Standfestigkeit bei vulkanisiertem Ausspritzen (Materialwechsel) des Kaltkanals: 

Das Ausspritzen der vulkanisierten Verteilerkanäle wurde mehrfach wiederholt und war trotz unterschiedlichster Düseneinstellung problemlos möglich. Nach Absolvierung des gesamten Testprogramms wurde der komplette Kaltkanal in alle Einzelteile zerlegt und überprüft. Es gab keinerlei Beschädigungen. Der Drehmechanismus funktionierte weiterhin einwandfrei. Auch die Abdichtungen zu den Temperiermedien machten keinerlei Probleme. 
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Abb.: 4-Düsen VARIO - Kaltkanal


Einfluss der Düsenposition auf das ausgespritzte Volumen 

Zuerst muss nochmals wiederholt werden, dass es sich um ein natürlich balanciertes Verteilersystem handelt. Die Balancierung bleibt auch vollständig erhalten, egal in welcher Position sich die Düse befindet. Trotz einer natürlichen Balancierung ergeben sich in der Praxis immer leicht unterschiedliche Ausspritzgewichte/ Düse. Diese können bei Bedarf durch vorhandene Trimmeinsätze optimiert werden. Für unsere Versuche haben wir jedoch darauf verzichtet, da uns eigentlich nur die Relativabweichung in Abhängigkeit der Düsenposition interessierte. Und natürlich die Wiederholgenauigkeit.
Wie erwartet und in den nachfolgenden Tabellen dargestellt, hatte die Düsenposition nur sehr geringen Einfluss auf die ausgespritzten Materialmengen. Hier ist noch hervorzuheben, dass der Verstellbereich (Stichmaß) von 260 mm stufenlos auf 420 mm vergrößert werden kann! 
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Die Tests haben gezeigt, dass der VARIO - Kaltkanal alle Erwartungen erfüllt hat. Der Erstanwendertest findet in Kürze bei einem namhaften Dichtungshersteller statt.
