Maximale Flexibilität auf kleinstem Raum

Der zunehmenden Nachfrage von größtmöglicher Produktionsverdichtung bei gleichzeitig flexibler und mobiler Verfügbarkeit von Maschinenkapazität wurde mit der Entwicklung der D 968.100 ZOE in vollem Umfang Rechnung getragen. Dabei konnte die Vertikalmaschine mit 1.000 kN Schließkraft weitgehend mit Hilfe von Standardbauteilen aus dem modularen DESMA-Komponentensystem zusammengestellt werden - in einer überraschend kompakten Bauform.
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Abb. 1: Sehr platzsparende Aufstellung der Maschinen möglich


Bereits in der Projektierungsphase kam es darauf an, einen Maschinengrundriss zu entwickeln, der sich sehr dicht zueinander stellen lässt, um Laufwege für Bediener, bzw. Verfahrwege für Automatisierungssysteme auf ein Minimum zu beschränken. Die Maschinen lassen sich nun mit einem Achsmittenabstand von ca. 2.000 mm aufstellen und bieten dennoch einen freien Durchgang von ca. 800 mm. 
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Abb. 2: Ein geringer Achsmittenabstand und dennoch freier Durchgang
Die Schließeinheit samt Einspritzeinheit und die Hydraulik samt Schaltschrank sind auf einem ultrakompakten Unterbau zusammengefasst, der über seitliche Gabelstaplerschuhe verfügt. Somit ist ein Umsetzen der kompletten Maschine innerhalb kürzester Zeit möglich.
Vorteil dieser Variante ist, dass sich Produktionszellen flexibel in kürzester Zeit zusammenstellen lassen. Gerade in Zeiten stark schwankender Nachfrage können auf diese Weise Produktionskapazitäten schnell der jeweiligen Auftragslage angepasst werden. 
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Abb.3: Aufstellplan Draufsicht mit Bemaßung

Durch das modulare DESMA-Komponentensystem sind natürlich beinahe alle Kombinationsmöglichkeiten für unterschiedliche Bauarten der vorhandenen Spritzeinheiten gegeben. Im aktuellen Fall wurde das patentierte FIFO A Spritzsystem mit gut zugänglichem Materialeinzug und integriertem Düsenabhub angewendet. Je nach Kundenanforderung können auch die Varianten DESMA FIFO B (senkrechte Bauart mit Düsenabhub) oder auch das DESMA FIFO C (mit fest anliegender Düse) verbaut werden. Selbstverständlich stehen auch alle Hochdruckvarianten (3.000 - 3.500 bar Einspritzdruck) zur Verfügung.
Im Bedarfsfall können auch Entformtische (herausfahrbare Heizplatte mit Formunterteil) integriert werden.
Auch diese Maschine ist mit beiden Steuerungsvarianten DRC 1210 und DRC 2010 mit intuitiver Touch-Bedienoberfläche lieferbar.
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Abb.4: Steuerungen DRC 1210 und DRC 2010

Vor kurzem wurde eine größere Stückzahl an einen amerikanischen Großkunden ausgeliefert, der die Maschinen zur Herstellung von Gummi-Metall-Artikeln für die Fahrzeugindustrie einsetzt.
