Produktion in zwei Ebenen senkt Kosten
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Abb.: DESMA 969.400 Sealmaster

Durch eine mittige Kaltkanalanordnung beim Spritzgießen können Elastomerteile in zwei Werkzeugebenen gefertigt werden. Im Schnitt steigert dies die Produktivität um 70%. 

Die Zwei-Ebenen-Produktion ist sowohl mit Horizontal- als auch mit Vertikalmaschinen möglich. Insbesondere im Bereich Dichtungsproduktion bietet sich diese Variante an, da hier meist Zwei-Plattenformen zum Einsatz kommen. Notwendig ist dann neben dem mittigen Kaltkanalsystem noch eine eintauchende Maschinendüse. 

Die zusätzlichen Investitionen für ein zweites Werkzeug und den Zwei-Ebenen-Kaltkanal sowie Ergänzungen an der Spritzgießmaschine schlagen durchschnittlich nur mit 30% Mehrkosten zu Buche. Im Mittel kann damit - bei gleicher Maschinengröße - eine Produktivitätssteigerung um 70% erreicht werden. Hinzu kommt, dass sich die Zwei-Ebenen-Produktion auf Horizontalmaschinen einfach automatisieren lässt. 
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Abb.: Gewinnschwellenanalyse

Da alle Spritzgießmaschinen von DESMA mit High-Pressure-Spritzeinheiten (HP) mit bis zu 3.500 bar Einspritzdruck ausrüstbar sind, stehen auch beim Einsatz von vieldüsigen mittigen Kaltkanälen genügend Druckreserven selbst für hochviskose Mischungen zur Verfügung. 

Ab welchen Stückzahlen und in welchem umfang sich eine derartige Produktion rechnet, zeigt beispielhaft die nachfolgende Analyse: 
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Abb.: Herstellkosten 1
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Abb.: Herstellkosten 2
